

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ**Από το αριθμ. 13/2011 Πρακτικό Συνεδρίασης**

του **Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου** (άρθρο 113 Ν 3852/2010 και αριθμ. 282//2010 ανακήρυξη του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, η οποία διορθώθηκε με την αριθμ. 284/2010 όμοια του ίδιου Δικαστηρίου, καθώς και την 13/2011 απόφαση του Τριμελούς Διοικητικού Εφετείου Ιωαννίνων και τα από 20-12-2010, 14-2-2011, 24-2-2011 και 28-2-2011 Πρωτόκολλα ορκωμοσίας), το οποίο συνεδρίασε δημόσια στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (Διοικητήριο β όροφος) , στις είκοσι επτά (27) του μηνός Ιουλίου του έτους 2011, ημέρα Τετάρτη και ώρα 18.00, κατόπιν της με αριθμ. πρωτ. οικ. **49072/1721/20-7-2011** Ο.Ε. Πρόσκληση του Προέδρου του

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νομίμως όλα τα μέλη του Π.Σ. παραβρέθηκαν και μετείχαν οι:

- Α. Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης Ηπείρου.
 Β. 1. Κωνσταντίνος Πέτσιος, Πρόεδρος του Π.Σ.
 2. Ζούμπας Στέφανος, Γραμματέας του Π.Σ.
 Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς, Αντιπεριφερειάρχης Άρτας
 2. Θωμάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας
 3. Θεοδώρα (Τατιάνα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης Ιωαννίνων
 4. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Πρέβεζας
 Δ. 1. Ιωάννης Καραμπίνας, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 2. Οδυσσεύς Πότσης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 3. Παντελής Κολόκας, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου

Ε. Περιφερειακοί Σύμβουλοι:

- 1)Χρήστος Κύρκος, 2) Ιωάννης Κατέρης 3) Αντώνιος Γαλάνης 4) Διονύσιος Διβάρης 5) Ιωάννης Παπαγιάννης του Γεωργίου 6) Ιωάννης Παπαγιάννης Χρήστου 7) Νικόλαος Κάτσιος 8) Δημήτριος Δημάκος 9) Αναστάσιος Δηλαβέρης 10) Νικόλαος Κώτσιος 11) Αντιγόνη - Βασιλική Φίλη- Πασχάλη 12) Γεώργιος Παπατσιμπας 13) Μιχαήλ Πλιάκος 14) Νικόλαος Καττής 15) Ιωάννης Γιαννακάκης 16) Γεώργιος Μπαλτογιάννης 17) Μαρία Τσουλάκη 18) Κωνσταντίνος Ντέτσικας 19) Σταύρος Παργανάς 20)Βασίλειος Παπαχρήστος 21) Μιχαήλ Σπυρέλης 22) Βασίλειος Κατσαμώρης 23) Ιωάννης Ευθυμίου 24) Νικόλαος Ανατολιωτάκης 25) Θεοφάνης Μικρούλης 26) Βασίλειος Γιολδάσης 27) Ευάγγελος Αργύρης 28) Παύλος Μίχας 29) Κωνσταντίνος Φώτης 30) Γρηγόριος Τζιοβάρας 31) Αθηνά Ιωάννου 32) Χρήστος Παπαβρανούσης 33) Πρόδρομος Χατζηφραϊμιδής 34) Μιχαήλ Κασσής 35) Καλλιρρόη Ντάση - Ζηκίδου 36) Γεώργιος Ζάκας 37) Κωνσταντίνος Κωτσαντής 38) Βασίλειος Ζιώβας 39) Ιωάννης Παπαδημητρίου 40) Νικόλαος Ζήκος

Δεν παραβρέθηκαν οι κ.κ.:

Α. Χαράλαμπος Μπάτσης, Αντιπρόεδρος του Π.Σ.

Β. οι κ.κ. Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 1) Βασίλειος Χριστοφορίδης 2) Κων/νος Μπόβολος 3) Κων/νος Παπανδρέου 4) Κων/νος Αρβανίτης 5) Δήμητρα Αναγνώστου, τακτικά μέλη του Π.Σ.αν και νόμιμα κλήθηκαν

ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας: Θεοδώρα Μήτσιου, Αργυρώ Παππά και Ελένη Κασσή

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης υπηρεσιακοί παράγοντες, εκπρόσωποι φορέων της περιοχής και πολλοί πολίτες ενδιαφερόμενοι για τα συζητούμενα θέματα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου , ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω θέμα :

Θέμα 6^ο

=====

Απόψεις σχετικά με το χωροταξικό των υδατοκαλλιεργειών στην Ήπειρο (εξ αναβολής).

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:

- 1) Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης»
- 2) Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β´)
- 3) Την από 15-6-2011 επιστολή των Γεωργίου Ευαγγέλου και Ευάγγελου Κολιού (συνημμένα με α/α:102 στο φάκελο 2/2011 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα Π.Σ.)
- 4) Την εισήγηση της Δ/σης Αγροτικής Οικονομίας Π.Η. επί του θέματος (συνημμένα με α/α:103 στο φάκελο 2/2011 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα Π.Σ.) ως κατωτέρω:

« **Θέμα:** Εισήγηση Υπηρεσιών επί του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΠΧΣΑΑ) για τις Υδατοκαλλιέργειες.

1. ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΙΧΘΥΟΚΑΛΙΕΡΓΕΙΑ

1.1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Στο Νομό Θεσπρωτίας δραστηριοποιούνται 22 εταιρείες (Ο.Ε., Α.Ε., Α.Ε.Γ.Ε., Α.Β.Ε.Ε., Ε.Π.Ε.) με συνολικά 27 πλωτές μονάδες εκτροφής, έναν ιχθυογεννητικό σταθμό και μια μονάδα προπάχυνσης γόνου. Τρεις πλωτές μονάδες είναι εγκατεστημένες στον Όρμο Ηγουμενίτσας, δύο στον Όρμο Βάλτου και οι υπόλοιπες στην Λωρίδα Σαγιάδας. Η συνολική εγκεκριμένη ετήσια δυναμικότητα ανέρχεται στους 6.188 τόνους, εντούτοις η πραγματική ετήσια παραγωγή εκτιμάται στο υπερδιπλάσιο προσεγγίζοντας τους 12.000-15.000 τόνους με διακυμάνσεις από έτος σε έτος. Στα εκτρεφόμενα είδη περιλαμβάνονται η τσιπούρα και το λαβράκι που αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό της παραγωγής (έως και 90%) και ακολουθούν μυτάκι, φαγκρί, λυθρίνι, και κρانيός σε μικρές ποσότητες. Οι παραγόμενες ποσότητες εξάγονται σε ποσοστό 85-90% στην Ιταλία μέσω του λιμανιού της Ηγουμενίτσας. Ο Ι/Σ έχει ετήσια δυναμικότητα παραγωγής 10.000.000 ιχθυδίων, ενώ η μονάδα προπάχυνσης 20.000.000 ατόμων γόνου.

1.2. Μυδοκαλλιέργεια

Έχουν εγκατασταθεί συνολικά 8 μονάδες εκτροφής μυδιών στις εκβολές του ποταμού Καλαμά (μεταξύ παλαιάς και νέας κοίτης) με εγκεκριμένη ετήσια δυναμικότητα που ανέρχεται στους 1.600 τόνους. Η δυναμικότητα αυτή δεν έχει επιτευχθεί μέχρι σήμερα και υπολογίζεται συνολικά σε περίπου 70-80 τόνους.

1.3. Συσκευαστήρια

Τα συσκευαστήρια με κωδικό λειτουργίας είναι 4 (Λωρίδα Σαγιάδας, Σαγιάδα, Ασπροκκλήσι, Νέα Σελεύκεια), ενώ σε τελικό κατασκευαστικό στάδιο βρίσκεται ακόμη ένα στη Νέα Σελεύκεια. Η συνολική ετήσια εγκεκριμένη δυναμικότητά τους ανέρχεται στους 2.970 τόνους, ενώ η πραγματική προσεγγίζει τους 2.500 τόνους (2009). Επιπλέον στο Μαυρούδι Ηγουμενίτσας είναι εγκατεστημένη μονάδα μεταποίησης κατεψυγμένων ιχθύων με ετήσια παραγωγή που ανέρχεται στους 73 τόνους (2009) και εγκεκριμένη ετήσια δυναμικότητα 495 τόνους.

2. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Μέχρι το 2005 όλες οι μονάδες εκτροφής είχαν αδειοδοτηθεί και εγκατασταθεί με κριτήρια σημειακής χωροθέτησης. Με την εκπόνηση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων των μελετών καθορισμού Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) σε διάφορες περιοχές στην Ελλάδα (συμπεριλαμβανομένης της Θεσπρωτίας και του Αμβρακικού) μπήκαν οι βάσεις για την εγκατάσταση των μονάδων εντός των προτεινόμενων (από τις μελέτες) ζωνών παραγωγής, καθώς και για την χωροταξική διευθέτηση και θεσμική θωράκιση του κλάδου της υδατοκαλλιέργειας έναντι άλλων ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων στην παράκτια ζώνη (π.χ. τουρισμός, βιομηχανικές-βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, εποίκιση κλπ). Παρ' όλα αυτά στους περισσότερους νομούς δεν έχει μέχρι σήμερα συσταθεί ο φορέας διαχείρισης και λειτουργίας της κάθε Π.Ο.Α.Υ. που θα μεριμνήσει για την θεσμοθέτηση των ζωνών εκτροφής με την έκδοση Π.Δ. από το ΥΠ.Ε.Κ.Α. σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες της αριθ. Η.Π. 17239/30-8-2002 απόφασης Υφυπουργού Υ.Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε. (ΦΕΚ 1175Β/11-9-2002). Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι ειδική χωροταξική αναφορά για την εκτροφή ιχθύων στη Λωρίδα Σαγιάδας καθώς και μυδιών στις εκβολές Καλαμά γίνεται και στο Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Ηπείρου (αριθ. 25301/25-6-2003), σε συνέχεια του Ν. 1650/86 "για το περιβάλλον" (θεσμοθέτηση ζωνών ανάπτυξης υδατοκαλιεργειών) καθώς και του αρθ. 10 του Ν. 2742/99 (ανάπτυξη Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων-Π.Ο.Α.Π.Δ.), βάσει συνταγματικής επιταγής.

Στην παρούσα φάση, έληξε πρόσφατα η διαβούλευση του σχεδίου Κ.Υ.Α. για το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης υδατοκαλιεργειών που αναμένεται σε σημαντικό βαθμό να προσφέρει ικανοποιητικό θεσμικό κέλυφος για την απρόσκοπτη λειτουργία και ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, ρυθμίζοντας ουσιαστικά ζητήματα, χωροταξίας, λειτουργίας και περιβαλλοντικής συμβατότητας των υδατοκαλιεργειών. Η βασική του αρχή περιλαμβάνει την επιλογή Περιοχών Ανάπτυξης Υδατοκαλιεργειών (Π.Α.Υ.) μέσα στις οποίες προσδιορίζονται ζώνες (α) οργανωμένες με φορέα Π.Ο.Α.Υ., (β) με μορφή άτυπων συγκεντρώσεων (Π.Α.Σ.Μ.) και (γ) μεμονωμένες χωροθετήσεις. Με κριτήριο την υφιστάμενη κατάσταση συγκέντρωσης των μονάδων οι Π.Α.Υ. κατατάσσονται σε εθνικό επίπεδο σε:

- Α) Περιοχές ιδιαίτερα ανεπτυγμένες που χρίζουν παρεμβάσεων βελτίωσης, εκσυγχρονισμού των μονάδων-υποδομών, προστασίας και αναβάθμισης περιβάλλοντος (Σαγιάδα-Καλαμάς & Αμβρακικός)
- Β) Περιοχές με σημαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης των θαλάσσιων υδατοκαλιεργειών
- Γ) Δυσπρόσιτες περιοχές με σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης των θαλάσσιων υδατοκαλιεργειών
- Δ) Περιοχές με ιδιαίτερη ευαισθησία ως προς το φυσικό περιβάλλον στις οποίες απαιτείται προσαρμογή των όρων εγκατάστασης και λειτουργίας των μονάδων υδατοκαλιεργείας στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του χώρου και του περιβάλλοντος
- Ε) Περιοχές σημειακών χωροθετήσεων

Στη κατηγορία (Α) που αφορά τόσο το Ιόνιο (Σαγιάδα-Καλαμάς) όσο και τον Αμβρακικό, θα πρέπει, αφού συσταθούν οι αντίστοιχοι φορείς λειτουργίας, να υποβληθούν αιτήματα δημιουργίας Π.Ο.Α.Υ. εντός 3 ετών από την ημερομηνία ισχύος του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ. και να ολοκληρωθεί η διαδικασία θεσμοθέτησης (με έκδοση Π.Δ.) εντός 5 ετών, αντίστοιχα.

3. ΥΔΑΤΟΚΑΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΟΝ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟ ΚΟΛΠΟ

Σήμερα στον Αμβρακικό κόλπο στην περιοχή της Πρέβεζας έχουν αδειοδοτηθεί 12 μονάδες καλλιέργειας τσιπούρας λαβρακιού και άλλων θαλάσσιων μεσογειακών ιχθύων συνολικής δυναμικότητας 2.560 τόνων και 13 μονάδες καλλιέργειας οστράκων συνολικής δυναμικότητας 3.196 τόνων. Από τις παραπάνω μονάδες αυτή τη στιγμή έχουν κάνει έναρξη λειτουργίας οι 11 μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας και 7 οστρακοκαλλιέργειας. Από τις μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας οι επτά (7) βρίσκονται κατά μήκος του διαύλου της Πρέβεζας (από τον Άγιο Θωμά έως το φάρο της Λασκάρας) και οι υπόλοιπες πέντε (5) βρίσκονται στο εσωτερικό του Όρμου Σαλαώρας (από τη Λασκάρα μέχρι την Αγ. Τριάδα). Από τις οστρακοκαλλιέργειες οι έντεκα (11) βρίσκονται στην περιοχή

του Όρμου Σαλαώρας (από το Σόγωνο μέχρι το Μάζωμα) και οι υπόλοιπες δύο (2) στη θαλάσσια περιοχή της Κορωνησίας. Είναι σε διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων άλλες πέντε μονάδες οστρακοκαλλιέργειας συνολικής δυναμικότητας 1191 τόνων στην περιοχή από το Σόγωνο μέχρι το Μάζωμα. Επίσης μία από τις μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας έχει άδεια για πρόσθετη παραγωγή 12,5 τόνων πολυχαίτων (για δολώματα). Στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον για μετεγκατάσταση στην περιοχή του Μαζώματος μία μονάδα από το Μενίδι Αιτωλοακαρνανίας.

Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι επιχειρήσεις αυτές λειτουργούν εδώ και πολλά έτη κάτω από καθεστώς αβεβαιότητας λόγω της απουσίας χωροταξικού σχεδιασμού καθώς και λόγω της έλλειψης ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία τους. Ο χωροταξικός σχεδιασμός λοιπόν θεωρείται απαραίτητος, ώστε οι επιχειρηματίες του χώρου να σταματήσουν να νιώθουν αβεβαιότητα για το χώρο που καταλαμβάνουν οι μονάδες τους και να συνεχίσουν την αναπτυξιακή τους πορεία. Από την άλλη ο Αμβρακικός Κόλπος είναι ένα πολύ ιδιαίτερο οικοσύστημα και όπως πολύ καλά αναφέρεται στο σχέδιο της ΚΥΑ για το ΕΠΣΧΑΑ για τις υδατοκαλλιέργειες πρέπει να προσεγγιστεί ως περιοχή με ιδιαίτερη ευαισθησία ως προς το φυσικό και το πολιτισμικό περιβάλλον του.

Γενικά τα στοιχεία που υπάρχουν μέχρι σήμερα για την Μεσογειακή θαλάσσια ιχθυοκαλλιέργεια δείχνουν ότι οι μονάδες παραγωγής μπορούν να είναι είτε μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις που βρίσκονται κοντά στην ακτή και λειτουργούν αρμονικά μαζί με άλλες δραστηριότητες (τουρισμός-αγροτουρισμός- αλιεία), είτε μπορούν να είναι μεγάλες μονάδες ανοιχτής θάλασσας όπου επιτυγχάνουν μεγάλες παραγωγές χωρίς να έρχονται σε διενέξεις με τις άλλες παράκτιες δραστηριότητες.

Έτσι σύμφωνα με τα παραπάνω φαίνεται ότι ειδικά για τον Αμβρακικό θα ήταν προτιμότερη η επιλογή της πρώτης μορφής (μικρές επιχειρήσεις που παράγουν σε μικρότερη ποσότητα ένα αναγνωρίσιμο, πιθανότατα βιολογικό προϊόν (ψάρια ή όστρακα), σε συνδυασμό με άλλες δραστηριότητες όπως ο αγροτουρισμός και η αθλητική αλιεία. Η συγκεκριμένη μορφή ανάπτυξης φαίνεται επίσης πιο συμβατή και με άλλες ιδιαιτερότητες του συστήματος όπως αυτή της έντονης θερμικής στρωμάτωσης, η οποία μαζί με τον ευτροφισμό και την μειωμένη εναλλαγή των υδάτων οδηγεί στη δημιουργία ανοξικών φαινομένων.

Αντί αυτού του είδους προσέγγισης, το συζητούμενο σχέδιο αναφέρει στον Αμβρακικό και συγκεκριμένα στην περιοχή της Πρέβεζας απλά τη δημιουργία μιας ΠΟΑΥ με **αυξημένη** μάλιστα συνολική δυναμικότητα (και για τα ψάρια και για τα όστρακα). Πρέπει επίσης ν' αναφερθεί πως σύμφωνα με την κοινή εγκύκλιο 121570/1866/12-06-2009 είναι δυνατή η αύξηση της δυναμικότητας όλων των υπαρχόντων μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας της επικράτειας ανάλογα με τα βάθος, την απόσταση από τις ακτές και την ένταση των ρευμάτων. Λαμβάνοντας όμως υπόψη μας τα προαναφερθέντα στοιχεία πιστεύουμε πως ειδικά για τον Αμβρακικό Κόλπο δεν είναι εφικτή η απλή εφαρμογή της εγκυκλίου για την αύξηση των δυναμικότητων. Ήδη η Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωρ/κού Σχεδιασμού Ηπείρου αναφέρει σε έγγραφό της πως η ενδεχόμενη αύξησης δυναμικότητας των μονάδων της ευρύτερης περιοχής πρέπει να γίνουν με **όρια** (μέχρι 500τn στα 20 στρέμματα). Η θεσμοθέτηση τέτοιων ορίων ειδικών (προφανώς αυστηρότερων) για των Αμβρακικό Κόλπο μας βρίσκει σύμφωνους.

Συνοψίζοντας καταλήγουμε στις παρακάτω παρατηρήσεις:

1. Προτείνεται για τον Αμβρακικό η επιλογή μονάδων μικρού μεγέθους που παράγουν σε μικρότερη ποσότητα ένα αναγνωρίσιμο, ενδεχόμενα βιολογικό προϊόν (ψάρια ή όστρακα), σε συνδυασμό με άλλες δραστηριότητες όπως ο αγροτουρισμός και η αθλητική αλιεία. Η συνολική τους δυναμικότητα δεν θα πρέπει να ξεπερνά την ήδη εγκεκριμένη.
2. Οι επιχειρήσεις ιχθυοκαλλιέργειας που ενδιαφέρονται για διατήρηση των μεγάλων όγκων παραγωγής να μετεγκατασταθούν σταδιακά σε θαλάσσια πάρκα ανοιχτής θάλασσας (Εκτός του Αμβρακικού Κόλπου και σε ικανή απόσταση από τις ακτές του Ιονίου).
3. Αποφυγή δημιουργίας ή μετεγκατάστασης άλλων μονάδων στο δίαυλο της Πρέβεζας.
4. Η δημιουργία της ΠΟΑΥ και του αντίστοιχου Φορέα Διαχείρισης πιστεύουμε ότι είναι το κλειδί για την επίτευξη των στόχων τόσο της αυτοδιοίκησης όσο και των επιχειρηματιών. Φαίνεται ότι είναι αναγκαία η δημιουργία δύο πάρκων (ένα εντός του Αμβρακικού και ένα εκτός). Σε συνεργασία με το φορέα διαχείρισης της ΠΟΑΥ θα πρέπει να προωθηθούν οι απαραίτητες μετεγκαταστάσεις καθώς και να προσεγγιστούν όλα τα επιμέρους θέματα (παρακολούθηση φ/χ παραμέτρων, αποκομιδή απορριμμάτων, πλυντήρια – βαφεία διχτύων σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους, λοιπές χερσαίες εγκαταστάσεις υποστήριξης κλπ.) Για αυτούς τους λόγους και θεωρούμε σημαντική την διασφάλιση της εκπροσώπησης της αυτοδιοίκησης ή άλλων σχετικών φορέων του δημοσίου στους φορείς διαχείρισης των ΠΟΑΥ, είτε με εποπτικό, είτε με αναβαθμισμένο ρόλο.

Τέλος θέλουμε ν' αναφέρουμε πως η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων υδατοκαλλιέργειας μέσω του ΕΠΑΛ 2007-2013 φαίνεται επίσης να είναι εργαλείο με το οποίο, εφόσον υπάρχουν σωστές κατευθύνσεις, θα επιτευχθούν οι αναμενόμενοι στόχοι. Έτσι, με δεδομένο το σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο και το χωροταξικό σχεδιασμό, οι πόροι του προγράμματος μπορούν να οδηγηθούν προς τους απαραίτητους εκσυγχρονισμούς των επιχειρήσεων, τις μετεγκαταστάσεις καθώς και προς άλλες δράσεις όπως η καθιέρωση και η εφαρμογή συστημάτων ελέγχου της ποιότητας, η προώθηση και η διαφήμιση των προϊόντων, η ανάπτυξη της βιολογικής υδατοκαλλιέργειας και γενικώς η προώθηση της έρευνας και της ανάπτυξης καινοτομιών που θα διατηρήσουν τον κλάδο υγιή και ανταγωνιστικό.

4. ΧΕΡΣΑΙΑ ΙΧΘΥΟΚΑΛΙΕΡΓΕΙΑ

Ως αφορά τις Ιχθυοκαλλιέργειες στα εσωτερικά νερά η Ήπειρος εκπροσωπεί το 80% της παραγωγής σε εθνικό επίπεδο και τα είδη ψαριών που καλλιεργούνται είναι:

Πέστροφα, χέλια, οξύρρυγχος, κυπρίνος και πολύ μικρές ποσότητες τιλάπιας και γατόψαρου

Η δραστηριότητα της πεστροφοκαλλιέργειας στην περιοχή μετρά περισσότερο από 50 χρόνια, με τεχνογνωσία στην παραγωγή, πάχυνση, εμπορία, μεταποίηση και μελέτες για την κατοχύρωση της Ονομασίας Προέλευσης του Προϊόντος, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Πέστροφας Ηπείρου. Παράγεται το 75% της εθνικής παραγωγής.

Στην Ήπειρο δραστηριοποιούνται 60 μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας στα εσωτερικά ή γλυκά νερά.

οι 52 είναι με καλλιέργεια πέστροφας, εκ των οποίων οι 43 βρίσκονται στο Ν. Ιωαννίνων.

8 είναι μικτές, παραγωγή χελιού, οξύρρυγχου, κυπρίνου, πέστροφας και τιλάπιας.

Η ετήσια παραγωγή στα ανωτέρω είδη είναι:

Πέστροφα	: 3.000 τόνοι
Χέλι	: 900 τόνοι
Οξύρρυγχος	: 700 τόνοι
Κυπρίνος	: 200 τόνοι
Τιλάπια	: 5 τόνοι

Υποστηρικτικό έργο στην ανάπτυξη και τεχνογνωσία των ιχθυοκαλλιέργειών προσέφεραν οι δύο Κρατικοί Ιχθυογεννητικοί Σταθμοί του Λούρου στην Πεστροφοκαλλιέργεια, του Ψαθοποίου Άρτας στα Κυπρινοειδή και η Δ.Ε.Λ.Ι. της Δημοτικής Επιχείρησης Λίμνης Ιωαννίνων στα κυπρινοειδή και τον οξύρρυγχο.

Τα περισσότερα προβλήματα εντοπίζονται στις πεστροφοκαλλιέργειες διότι η εγκατάσταση και λειτουργία ενός μεγάλου αριθμού μονάδων έγινε πριν το 1971 που το νομοθετικό πλαίσιο αδειοδότησης ήταν ελλιπές με αποτέλεσμα την συσσώρευση μόνιμων και πάγιων προβλημάτων.

- Μονάδες κατά μήκος του ποταμού Λούρου βρίσκονται σε δημόσια έκταση εντός της κοίτης του ποταμού.
- Μονάδες με προβλήματα ελλιπών αδειοδοτήσεων λόγω του ανωτέρω προβλήματος.
- Τα συχνά πλημμυρικά φαινόμενα που πλήττουν τις μονάδες πεστροφοκαλλιέργειας ειδικά τα τελευταία χρόνια.

Στο θέμα των μονάδων που βρίσκονται σε δημόσια έκταση εντός της κοίτης του ποταμού Λούρου, και προκειμένου να αδειοδοτηθούν προτείνεται να δοθεί λύση από την Πολιτεία για την χρήση της έκτασης από του παραγωγούς, διότι η λύση της μετεγκατάστασης των μονάδων είναι δύσκολη, λόγω της φύσης της δραστηριότητας και του οικογενειακού μεγέθους των μονάδων.

Για τα επαναλαμβανόμενα πλημμυρικά φαινόμενα προτείνονται η αντιμετώπιση με αντιπλημμυρικά έργα όπου τεχνικά είναι δυνατόν χωρίς να επηρεάσει τον ρου του ποταμού Λούρου και χωρίς να δημιουργήσει προβλήματα σε άλλες δραστηριότητες.

Η παρούσα μελέτη δεν είναι ενημερωμένη για τα υδάτινα οικοσυστήματα εσωτερικών υδάτων στην Ήπειρο ούτε για τις μονάδες πεστροφοκαλλιέργειας που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, και όπως αναφέρεται οι διαπιστώσεις και οι κατευθύνσεις για το κλάδο της υδατοκαλλιέργειας εσωτερικών υδάτων θα συμπληρωθούν σε μεταγενέστερο στάδιο, μετά την ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων των λεκανών απορροής.

5. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ Κ.Υ.Α.

- Θα πρέπει να χωροθετηθούν από τον φορέα κατά τη φάση θεσμοθέτησης της Π.Ο.Α.Υ. οι συνοδές χερσαίες εκτάσεις για την εξυπηρέτηση της κάθε μονάδας και εναλλακτικά να προσδιορισθούν οι χερσαίες εκτάσεις που θα ανήκουν στον φορέα λειτουργίας και μπορούν να εξυπηρετούν συνολικά τις μονάδες της ζώνης (Άρθρο 4, σημείο 2α, **σελ 19**)
- Θεωρούμε απαραίτητες τις αποστάσεις για λειτουργικούς λόγους, ποιότητας νερών και των προϊόντων. Για τη χωροθέτηση των μονάδων γλυκέων υδάτων, στο τέλος της πρώτης παραγράφου να συμπληρωθεί ως εξής: Για χωροθέτηση Νέων Μονάδων, οι νέες μονάδες θα πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 500 μέτρα από μονάδες που ήδη λειτουργούν στις περιπτώσεις που η παροχή νερού γίνεται από τον ίδιο υδάτινο πάροχο. (Άρθρο 5, **σελ.21**)
- Αναφορικά με τον φορέα της Π.Ο.Α.Υ. δεν θα πρέπει να έχει δυνατότητα μίσθωσης μεμονωμένων μονάδων (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 31**)
- Η συμμετοχή με εποπτικό ρόλο των κρατικών φορέων κρίνεται ως ανεπαρκής, καθώς θα ήταν σημαντική η εκπροσώπηση του Δημοσίου στο Δ.Σ. με αιρετό η/και υπηρεσιακό εκπρόσωπο με δικαίωμα ψήφου (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 32**)
- Προτείνεται η συναίνεση των παραγωγών που έχουν μισθώσει το 80% της ενεργής θαλάσσια έκτασης να μειωθεί στο 60% (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 33**)
- Προτείνεται ο καθορισμός μέγιστης δυναμικότητας ανά Π.Ο.Α.Υ. και όχι ανά μονάδα αφού επικαιροποιηθούν οι μελέτες καθορισμού της Π.Ο.Α.Υ. με τη δεσμευτική σύμφωνη γνώμη αρμόδιας διοικητικής αρχής.
- Προτείνεται η υποβολή του αιτήματος χαρακτηρισμού και οριοθέτησης της Π.Ο.Α.Υ. από τον φορέα προς το ΥΠΕΚΑ να συνοδεύεται από μια (1) συνολική ενιαία μελέτη και όχι από τρεις ξεχωριστές (3) (τεχνο-οικονομική, σκοπιμότητας-βιωσιμότητας και Μ.Π.Ε.) ώστε να μειωθεί το μελετητικό κόστος καθώς και ο χρόνος εκπόνησης (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 33**). Στο σημείο αυτό, κρίνεται σκόπιμο να υπάρχει δυνατότητα χρηματοδότησης της εν λόγω μελέτης από σχετικό μέτρο του Ε.Π. 'ΑΛΙΕΙΑ' 2007-2013 ή από άλλο χρηματοδοτικό εργαλείο.
- Η υδρανάπαυση παρ' ότι εξαιρετικά χρήσιμο υδατοπεριβαλλοντικό-διαχειριστικό μέτρο, είναι πρακτικά αδύνατη από τη στιγμή που η ωφέλιμη επιφάνεια της κάθε μονάδας προσδιορίζεται στο 50% της συνολικής έκτασης από την αριθ. 121570/1866/12-6-2009 Κ.Υ. Εγκύκλιο 'περί ρύθμισης θεμάτων υδατοκαλλιέργειών'. Κατά συνέπεια προτείνεται η πρόβλεψη για διάθεση θαλάσσιας έκτασης ανά τρεις (3) μονάδες που εκ περιτροπής θα μετακινούνται εντός αυτής ανά τριετία, εφ' όσον αυτό κρίνεται σκόπιμο από το πρόγραμμα του φορέα για την περιβαλλοντική παρακολούθηση των υδάτων της Π.Ο.Α.Υ. (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 35**). Εναλλακτικά-επικουρικά θα μπορούσε να προβλεφθεί δυνατότητα στρεμματικής αύξησης του συνόλου της μισθωμένης έκτασης (μέχρι 40 στρ) με ταυτόχρονη μείωση στο 30% της ωφέλιμης έκτασης με υποχρέωση μετακίνησης των κλωβών εντός της συνολικής επιφάνειας.
- Η εφαρμογή της «Τεχνολογία των Πράσινων Φίλτρων» που αποτελούν προθάλαμους εισαγωγής των ρεόντων εισερχομένων υδάτων, δεν μας βρίσκει σύμφωνους για όλες τις περιπτώσεις διότι στην πεστροφοκαλλιέργεια το νερό δεν καθαρίζεται πριν από την είσοδο του στην μονάδα. Σε ακραίες περιπτώσεις που θα χρειαστεί καθαρισμός τα «πράσινα φίλτρα» δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν λόγω της μεγάλης ροής του νερού. Φίλτρα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν μόνο ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΦΙΛΤΡΑ. (Άρθρο 6, **σελ.37**)
- Οι αποστάσεις βιολογικής - συμβατικής ιχθυοκαλλιέργειας καθορίζονται στα 1000 μέτρα ενώ από την αριθ. 95767/6-8-2010 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 1343Β/31-8-2010) καθορίζονται στα 500 μέτρα. Προτείνεται η εναρμόνιση της παρούσας Κ.Υ.Α. με την Υ.Α. η οποία και απορρέει από τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 710/2009. Σε αντίθετη περίπτωση, είναι πρακτικά αδύνατη η

μετατροπή από συμβατική σε βιολογική εκτροφή λόγω των υφιστάμενων αποστάσεων των ήδη εγκατεστημένων μονάδων στα 500 μέτρα (Άρθρο 7, **σελ 39**).

- Η συνεκτροφή ψαριών-μυδιών θα μπορούσε να συμπεριληφθεί ως εναλλακτική μέθοδος αμοιβαίας ωφέλειας της ιχθυοκαλλιέργειας και της μυδοκαλλιέργειας (Άρθρο 6, σημείο Β, **σελ 35**) με την προϋπόθεση μείωσης της προβλεπόμενης απόστασης των 200 μέτρων μεταξύ των δυο δραστηριοτήτων, ειδικότερα στις περιπτώσεις πιστοποιημένων μονάδων βιολογικής ιχθυοκαλλιέργειας (Άρθρο 7, **σελ 40**).
- Η απαγόρευση ίδρυσης μονάδων σε ζώνες υψηλής παραγωγικότητας θα πρέπει να επανεξετασθεί υπό το φώς και των νέων τεχνολογιών ανακύκλωσης του νερού που εφαρμόζονται σε μονάδες εκτροφής και φυσικά καθώς η υδατοκαλλιέργεια ανήκει στον πρωτογενή τομέα παραγωγής. Αντίστοιχη πρόβλεψη θα πρέπει να ληφθεί και για τα συσκευαστήρια ιχθύων υδατοκαλλιέργειας (Άρθρο 7, **σελ 42**).
- Προτείνεται η πρόβλεψη κατάλληλων εκτεθειμένων (offshore) θαλάσσιων περιοχών για την μετακίνηση των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας που παρουσιάζουν υδατο-παραγωγικά προβλήματα κυρίως από κλειστούς κόλπους με μειωμένη ανανέωση των νερών. Παράλληλα προτείνεται η οριστική απομάκρυνση-μετεγκατάσταση υφιστάμενων μονάδων που λειτουργούν εντός του Όρμου Ηγουμενίτσας εντός της προς θεσμοθέτηση ζώνης Π.Ο.Α.Υ.
- Είναι ιδιαίτερα κρίσιμη η παράταση της αναστολής μισθώσεων όπως επιβλήθηκε με τις αριθ. 260727/1994 & 258169/2000 υπουργικές εγκυκλίους όπως τροποποιήθηκε με την αριθ. 143607/2003 όμοιά της μέχρι και την έκδοση Π.Δ. θεσμοθέτησης των Π.Ο.Α.Υ., καθώς σε αντίθετη περίπτωση υπάρχει το ενδεχόμενο να δοθούν νέες άδειες εκτροφής πριν διευθετηθούν χωροταξικά οι υπάρχουσες μονάδες (**σελ 50**).
- Θα πρέπει να προβλεφθούν κυρώσεις αναφορικά με την λειτουργία του φορέα και των μονάδων υδατοκαλλιέργειας με πλήρη αναμόρφωση των σχετικών διατάξεων. Σύμφωνα με την παρ. 1, άρθρο 30 του Ν. 1650/86 όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 1, άρθρο 4 του Ν. 3010/02 πρόστιμο ως διοικητική κύρωση επιβάλλεται μετά από εισήγηση των Υπηρεσιών της Περιφέρειας, του ΥΠΕΧΩΔΕ (νυν ΥΠΕΚΑ) και των Κλιμακίων Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος: από τον Νομάρχη (νυν αιρετό Περιφερειάρχη), τον Γ.Γ. της Περιφέρειας και την Υπουργό για ποσά έως 60.000 ευρώ, από 60.000-150.000 ευρώ και >150.000 ευρώ, αντίστοιχα. Θα πρέπει να αναμορφωθεί το πλαίσιο προς την κατεύθυνση της αυστηροποίησης και της ενίσχυσης της αποτελεσματικότητας επιβολής της νομιμότητας.
- Ο συνημμένος Πίνακας 2 της Κ.Υ.Α. περιλαμβάνει τις ακόλουθες ζώνες βάσει της μελέτης καθορισμού Π.Ο.Α.Υ. Θεσπρωτίας:

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Προτεινόμενες Π.Ο.Α.Υ.
(με τα βασικά χαρακτηριστικά τους ανά μελέτη)

1. Π.Ο.Α.Υ. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ:

Προτείνεται η δημιουργία 5 Ζωνών Π.Ο.Α.Υ.:

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝ. ΖΩΝΗΣ*	ΟΝΟΜΑΣΙΑ	ΕΙΔΟΣ	ΠΡΟΤΑΘΕΙΣΑ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ.ΕΤΟΣ
1.1.21	Λωριδα Σαγιάδας	Ιχθείς	15.700
1.1.20 α	Όρμου Βάλτου	Ιχθείς	600
1.1.20 β	Ακρ. Γωνιά	Ιχθείς	16.900
1.4.11 α	Καλαμάς Ι	Όστρακα	2.500
1.4.11 β	Καλαμάς ΙΙ	Όστρακα	2.500

4) Την εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Άρτας, κ. Ψαθά, ειδικού εισηγητή επί του συζητούμενου θέματος, όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο (συνημμένα με α/α: 104 στο φάκελο 2/2011 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα Π.Σ.) και όπως την ανέπτυξε στη συνεδρίαση

6) Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη

7) Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και εν γένει τις προτάσεις που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης & ότι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης

(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα κείμενα της συνεδρίασης)

Αποφασίζει κατά πλειοψηφία
(απόφαση: 13/54/27-7-2011)

Εγκρίνει την εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Άρτας και ειδικού επί του θέματος εισηγητή, όπως διαμορφώνεται μετά τις παρατηρήσεις - προτάσεις, που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, ως περιεχόμενο της απόφασης – πρότασης της Περιφέρειας Ηπείρου για το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΠΧΣΑΑ) για τις υδατοκαλλιέργειες στην Ήπειρο, ήτοι:

Τα τελευταία 20 χρόνια η Περιφέρεια της Ηπείρου ακολουθώντας τις προκλήσεις και τις προοπτικές στον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας έχει εμφανίσει μια σημαντική και εντυπωσιακή ανάπτυξη στον τομέα αυτό. Η ανάπτυξη δεν περιορίζεται μόνο σε Εθνικό επίπεδο αλλά είναι πρωτόγνωρη σε παγκόσμιο επίπεδο. Σημαντικό ρόλο έπαιξαν το μεγάλο μήκος των ακτών αλλά και τα καθαρά νερά που υπάρχουν. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι η Περιφέρειά μας είναι μια από τις μεγαλύτερες παραγωγούς τσιπούρας και λαυρακιού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι υδατοκαλλιέργειες έχουν αποτελέσει αλλά και πρέπει να συνεχίσουν να αποτελούν για την Περιφέρειά μας μια από τις προτεραιότητες για την ανάπτυξή της. Για το πρώτο εξαγωγίμο προϊόν της περιοχής αλλά και τον πλέον δυναμικό κλάδο της Ηπείρου πρέπει να εργαστούμε και να πάρουμε αποφάσεις για να στηρίξουμε τους τοπικούς επιχειρηματίες.

Η δραστηριότητα των υδατοκαλλιεργειών αναπτύσσεται στην παράκτια ζώνη, μια ζώνη σημαντική για την οικονομία της Περιφέρειάς μας και στην οποία δραστηριοποιούνται και πολλές ακόμη επιχειρήσεις με αποτέλεσμα να εμφανίζεται ένας υψηλός ανταγωνισμός. Γενικά τα στοιχεία που υπάρχουν μέχρι σήμερα για την Μεσογειακή θαλάσσια ιχθυοκαλλιέργεια δείχνουν ότι οι μονάδες παραγωγής μπορούν να είναι είτε μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις που βρίσκονται κοντά στην ακτή και λειτουργούν αρμονικά μαζί με άλλες δραστηριότητες (τουρισμός-αγροτουρισμός-αλιεία), είτε μπορούν να είναι μεγάλες μονάδες ανοιχτής θάλασσας όπου επιτυγχάνουν μεγάλες παραγωγές χωρίς να έρχονται σε διενέξεις με τις άλλες παράκτιες δραστηριότητες.

Μέχρι το 2005 όλες οι μονάδες εκτροφής είχαν αδειοδοτηθεί και εγκατασταθεί με κριτήρια σημειακής χωροθέτησης. Με την εκπόνηση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων των μελετών καθορισμού Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) σε διάφορες περιοχές στην Ελλάδα (συμπεριλαμβανομένης της Θεσπρωτίας και του Αμβρακικού) μπήκαν οι βάσεις για την εγκατάσταση των μονάδων εντός των προτεινόμενων (από τις μελέτες) ζωνών παραγωγής, καθώς και για την χωροταξική διευθέτηση και θεσμική θωράκιση του κλάδου της υδατοκαλλιέργειας έναντι άλλων ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων στην παράκτια ζώνη (π.χ. τουρισμός, βιομηχανικές-βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, εποίκιση κλπ). Παρ' όλα αυτά στους περισσότερους νομούς δεν έχει μέχρι σήμερα συσταθεί ο φορέας διαχείρισης και λειτουργίας της κάθε Π.Ο.Α.Υ. που θα μεριμνήσει για την θεσμοθέτηση των ζωνών εκτροφής με την έκδοση Π.Δ. από το ΥΠ.Ε.Κ.Α. σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες της αριθ. Η.Π. 17239/30-8-2002 απόφασης Υφυπουργού Υ.Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε. (ΦΕΚ 1175Β/11-9-2002). Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι ειδική χωροταξική αναφορά για την εκτροφή ιχθύων στη Λωρίδα Σαγιάδας καθώς και μυδιών στις εκβολές Καλαμά γίνεται και στο Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Ηπείρου (αριθ. 25301/25-6-2003), σε συνέχεια του Ν. 1650/86 "για το περιβάλλον" (θεσμοθέτηση ζωνών ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών) καθώς και του αρθ. 10 του Ν. 2742/99 (ανάπτυξη Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων-Π.Ο.Α.Π.Δ.), βάσει συνταγματικής επιταγής.

Στην παρούσα φάση ολοκληρώνεται η διαβούλευση του σχεδίου Κ.Υ.Α. για το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών που αναμένεται σε σημαντικό βαθμό να προσφέρει ικανοποιητικό θεσμικό κέλυφος για την απρόσκοπτη λειτουργία και ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, ρυθμίζοντας ουσιαστικά ζητήματα, χωροταξίας, λειτουργίας και περιβαλλοντικής συμβατότητας των υδατοκαλλιεργειών. Η βασική του αρχή περιλαμβάνει την επιλογή Περιοχών Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (Π.Α.Υ.) μέσα στις οποίες προσδιορίζονται ζώνες (α) οργανωμένες με φορέα Π.Ο.Α.Υ., (β) με μορφή άτυπων συγκεντρώσεων (Π.Α.Σ.Μ.) και (γ) μεμονωμένες χωροθετήσεις. Με κριτήριο την υφιστάμενη κατάσταση συγκέντρωσης των μονάδων οι Π.Α.Υ. κατατάσσονται σε εθνικό επίπεδο σε:

Α) Περιοχές ιδιαίτερα ανεπτυγμένες που χρίζουν παρεμβάσεων βελτίωσης, εκσυγχρονισμού των μονάδων-υποδομών, προστασίας και αναβάθμισης περιβάλλοντος (Σαγιάδα-Καλαμάς)

Β) Περιοχές με σημαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης των θαλάσσιων υδατοκαλλιεργειών

Γ) Δυσπρόσιτες περιοχές με σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης των θαλάσσιων υδατοκαλλιεργειών

Δ) Περιοχές με ιδιαίτερη ευαισθησία ως προς το φυσικό περιβάλλον στις οποίες απαιτείται προσαρμογή των όρων εγκατάστασης και λειτουργίας των μονάδων υδατοκαλλιέργειας στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του χώρου και του περιβάλλοντος (Αμβρακικός)

Ε) Περιοχές σημειακών χωροθετήσεων

Στην κατηγορία (Α) που αφορά τόσο το Ιόνιο (Σαγιάδα-Καλαμάς) όσο και τον Αμβρακικό, θα πρέπει, αφού συσταθούν οι αντίστοιχοι φορείς λειτουργίας, να υποβληθούν αιτήματα δημιουργίας Π.Ο.Α.Υ. εντός 3 ετών από την ημερομηνία ισχύος του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ. και να ολοκληρωθεί η διαδικασία θεσμοθέτησης (με έκδοση Π.Δ.) εντός 5 ετών, αντίστοιχα.

Όπως κάθε Περιφέρεια έτσι και η δικιά μας έχει τις ιδιαιτερότητές της και πρέπει να ληφθούν υπόψη στην σύσταση του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ. Υδατοκαλλιεργείες δραστηριοποιούνται στην παράκτια ζώνη του Ιονίου, στον Αμβρακικό κόλπο, σε φυσικά υφάλμυρα οικοσυστήματα (λιμνοθάλασσες) αλλά και σε γλυκά νερά αφού υπάρχει πλούσιο υδάτινο δυναμικό (πηγές, παραπόταμοι) σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες.

Ο υδροβιότοπος του Αμβρακικού κόλπου ο οποίος καταλαμβάνει έκταση 400 τ. χλμ. είναι ένας από τους μεγαλύτερους υγροτόπους της χώρας, ενταγμένος στο δίκτυο Natura αλλά και προστατευόμενος από τη συνθήκη Ramsar. Ιδιαίτερα σημαντικός για την αναπαραγωγή του αργυροπελεκάνου αλλά και για τις υδατοκαλλιεργείες αναφέρεται στο Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α ως περιοχή με ιδιαίτερη ευαισθησία ως προς το φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον.

Η μελέτη στην οποία στηρίχθηκε η επιλογή των προτεινόμενων ΠΟΑΥ στον Αμβρακικό, η οποία εκπονήθηκε το 2007 από τη Ν.Α. Πρέβεζας με χρηματοδότηση από το ΕΠ Αλιεία 2000 – 2006 (μελετητική εταιρία Eco-Consultants S.A.) και η προτεινόμενη (ενδεικτική) δυναμικότητά τους στηρίζεται σε παλιότερες μετρήσεις και μάλιστα επιφανειακές και όχι σε όλη την υδάτινη στήλη του κόλπου και καταλήγει ότι ισχύουν οι ως άνω

προϋποθέσεις για τη δημιουργία Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ) στις προτεινόμενες θέσεις.

Όμως σε χρόνο μεταγενέστερο της εν λόγω μελέτης, έχουν δει το φως της δημοσιότητας άλλες μελέτες που χρηματοδοτήθηκαν είτε από το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Πανεπιστήμιο Πατρών κ.α.) είτε από το Χρηματοδοτικό Μηχανισμό του ΕΟΧ (ΝΑ Άρτας – ΕΤΑΝΑΜ) με βάση τις οποίες εμφανίζεται σημαντικό πρόβλημα στην ποιότητα των υδάτων στο σύνολο σχεδόν της έκτασης του Αμβρακικού όπως και στις προτεινόμενες θέσεις. Πιο συγκεκριμένα παρατηρείται οριακή έως και μηδενική παρουσία διαλυμένου οξυγόνου σε βάθη μεγαλύτερα των 15 – 20 μέτρων. Με βάση τα νεώτερα στοιχεία θα πρέπει να αναθεωρηθεί η κατάταξη του Αμβρακικού στις περιοχές ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών (ΠΑΥ) οι οποίες σύμφωνα με την ΚΥΑ πρέπει σε συγκεκριμένο χρόνο να μετατραπούν σε ΠΟΑΥ. Απαιτείται επομένως με βάση τα στοιχεία αυτά να αναθεωρηθεί η προτεινόμενη δυναμικότητα της ΠΑΥ Αμβρακικού και στην πλέον πιθανή περίπτωση που η αναθεωρημένη δυναμικότητα είναι μεγαλύτερη της υφιστάμενης, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα με κατάλληλα κίνητρα για την πιθανή μετεγκατάσταση υφιστάμενων μονάδων εκτός του Αμβρακικού Κόλπου.

Πιστεύουμε ότι στον Αμβρακικό κόλπο θα πρέπει:

1. Να διατηρηθεί και να μην εφαρμοστεί αύξηση της δυναμικότητας των μονάδων.
2. Οι υπάρχουσες μονάδες να εκτρέφουν με βιολογικό τρόπο ενώ μακροπρόθεσμα και μέσα από επιχειρησιακά προγράμματα να μετακινηθούν εκτός Αμβρακικού.

3. Να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι από την πλευρά της πολιτείας.

4. Να εγκατασταθούν περιβαλλοντικοί αισθητήρες για μετρήσεις φυσικοχημικών παραμέτρων και να γίνονται περιοδικές δειγματοληψίες νερών για ανάλυση πιθανών βιολογικών και χημικών ρυπαντών. (αξιοποίηση του τεχνολογικού εξοπλισμού της ΕΤΑΝΑΜ).

5. Με την δημιουργία των φορέων Π.Ο.Α.Υ (Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών) αυτοί θα πρέπει να εντατικοποιήσουν τους ελέγχους

6. Θα πρέπει στους Π.Ο.Α.Υ να υπάρχει εκπροσώπηση από τις αρμόδιες υπηρεσίες ενώ ο εποπτικός έλεγχος να παραμείνει σε πιστοποιημένους κρατικούς φορείς.

Σε κάθε περίπτωση το ΥΠΕΚΑ και τα συναρμόδια Υπουργεία θα πρέπει να προβούν στη λήψη άμεσων μέτρων για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος στον Αμβρακικό Κόλπο και στη βελτίωση της ποιότητας των νερών του. Το πρόγραμμα ΑΝΑΣΑ μπορεί να αξιοποιηθεί κατά προτεραιότητα προς την κατεύθυνση αυτή.

Περιοχές στις οποίες υπάρχει ήδη ανάπτυξη της υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας με σημαντική συγκέντρωση μονάδων θεωρούνται εκείνες της Σαγιάδας – Καλαμά όπου προτείνεται η δημιουργία 5 ζωνών Π.Ο.Α.Υ.

Λόγω της έντονης δραστηριότητας προτείνουμε:

1. Την απαγόρευση μετεγκατάστασης μονάδων από άλλες περιοχές εκτός Περιφέρειας.
2. Ελάχιστη μισθωμένη έκταση 20 στρεμμάτων για λόγους ανταγωνισμού και βιωσιμότητας και 40 στρέμματα η ανώτατη όπου υπάρχει δυνατότητα.

3. Την αναγκαιότητα ίδρυσης φορέα διαχείρισης έστω και αν η ενεργή έκταση είναι μικρότερη του 80% της ενεργής έκτασης της Π.Ο.Α.Υ

4. Την απλοποίηση στη διαδικασία ίδρυσης του φορέα μέσω μιας μελέτης αντί για τρεις και χρηματοδότηση από το ΕΠΑΛ

5. Μονάδες δυναμικότητας μέχρι 500 tn έως ότου γίνουν μελέτες για την φέρουσα ικανότητα της κάθε περιοχής.

6. Την δημιουργία νέων μονάδων στα βαθιά, μέθοδος η οποία έχει εφαρμοστεί σε Κύπρο και Τουρκία.

Επίσης θα συμφωνήσουμε με την αρμόδια υπηρεσία της ΠΕ Θεσπρωτίας που προτείνει την διαγραφή της ζώνης 1.1.20β (ακρ. Γωνιά), λόγω απορροής του αγωγού του βιολογικού καθαρισμού της πόλης της Ηγουμενίσσας σε κοντινή απόσταση από αυτή καθώς και την ύπαρξη αγκυροβολίου εντός αυτής. Επίσης δεν θα είχαμε αντίρρηση να αξιολογηθούν και νέες περιοχές καθώς και συν εκτροφή με ψαριά στην Λωρίδα Σαγιάδας με τη συναίνεση των υδατοκαλλιεργητών.

Η παρούσα μελέτη δεν κάνει ιδιαίτερη αναφορά και όπως αναφέρεται οι διαπιστώσεις και οι κατευθύνσεις για τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας εσωτερικών υδάτων θα συμπληρωθούν σε μεταγενέστερο στάδιο μετά την ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων των λεκανών απορροής. Σε όλους τους Νομούς της Περιφέρειας Ηπείρου υπάρχουν μονάδες υδατοκαλλιέργειας γλυκέων υδάτων όπου τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των νερών είναι κατάλληλα για την εκτροφή αρκετών ειδών Σε αυτές τις μονάδες εμείς θεωρούμε απαραίτητο να:

1. εξασφαλίζεται η απαιτούμενη ποσότητα νερού σε μακροχρόνια βάση

2. υπάρχει απόσταση τουλάχιστον 500 μέτρων από μονάδες που ήδη λειτουργούν στις περιπτώσεις που η παροχή νερού γίνεται από τον ίδιο υδάτινο πόρο

3. μην απαγορεύεται η ίδρυση μονάδων υδατοκαλλιέργειας σε γη υψηλής παραγωγικότητας αλλά να εξετάζεται για κάθε περίπτωση.

Μειοψηφούν:**1) Η παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», η οποία δήλωσε:**

1^{ov}: Καταψηφίζουμε τον Ειδικό Χωροταξικό Σχεδιασμό για τις υδατοκαλλιέργειες, που έγινε με αντεπιστημονικό τρόπο, για να καλύψει τις υπάρχουσες καταστάσεις των επιχειρήσεων και δεν έγινε για να προστατεύσει το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη που ισχυρίζονται.

2^{ov}: Απευθυνόμαστε στο λαό της ΗΠΕΙΡΟΥ και τον καλούμε να κάνει δική του υπόθεση την προστασία ΚΑΘΕ παραλίας, του Αμβρακικού Κόλπου, εκβολών του Καλαμά, από την Καπιταλιστική εκμετάλλευση και την ρύπανση.

3^{ov}: Να απορρίψει κάθε κερδοσκοπική δραστηριότητα, κάθε παραγωγική διαδικασία που καταστρέφει το περιβάλλον.

4^{ov}: Να παλέψει για τη δημιουργία ενός ΕΝΙΑΙΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΦΟΡΕΑ εξειδικευμένου στην κάλυψη των διατροφικών αναγκών των εργαζομένων.

2) Η παράταξη «ΑΥ.ΡΙ.Ο για την Ήπειρο» η οποία καταψήφισε το Συγκεκριμένο Σχέδιο και πρότεινε την απόσυρσή του και την έναρξη διαλόγου από μηδενική βάση, προκειμένου να ενσωματωθεί η λογική που ανέφεραν και η οποία έχει να κάνει:

- με το ότι η ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών να γίνεται στην ξηρά
- με την ανάγκη να προστατευθεί η αλιεία από τις υδατοκαλλιέργειες και όχι το αντίθετο, που συμβαίνει σήμερα, που υπάρχει αυτό το μοντέλο της μεγάλης εμπορευματοποίησης, που έχει στηριχθεί σε Μελέτες οι οποίες συντάχθηκαν κατά παραγγελία του Συνδέσμου Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών. Ένα μοντέλο που προβλέπει ακόμη μεγαλύτερη συγκέντρωση μονάδων, με τα οποία αρνητικά αποτελέσματα από αυτή στο περιβάλλον, στους μικρούς επιχειρηματίες, στην παραγωγική ευστάθεια από υγειονομικής άποψης κ.λ.π.
- με τη θέσπιση μορφών ελέγχου
- με την διασφάλιση κρίσιμων προτεραιοτήτων για τον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών, που πραγματικά είναι ένας δυναμικός κλάδος και θα πρέπει να αναπτυχθεί, αλλά όχι με αυτά τα χαρακτηριστικά που προβλέπονται.

3) Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ», υποστηρίζοντας ότι το παρόν Σχέδιο δεν θα πρέπει να προχωρήσει, κατέθεσε και σχετικό κείμενο ως το συνημμένο με α/α: 105 στο φάκελο 2/2011 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα Π.Σ. και δήλωσε, επίσης, ότι, μέσα στην καπιταλιστική ανάπτυξη, που πάντα στοχεύει στην ιδιωτικοποίηση του φυσικού πλούτου και την υποταγή του στο κέρδος, δεν μπορείς να βάλεις ούτε νομοθετήματα, ούτε τίποτε. Εάν δεν ξεσηκωθεί ο κόσμος της περιοχής, οι ψαράδες, οι απλοί πολίτες και όλος ο κόσμος να διεκδικήσει και να πετύχει μια άλλου είδους ανάπτυξη, τίποτε δεν μπορεί να κερδηθεί.

Και για το συγκεκριμένο πιο πολύ, τόνισαν ότι, άμεσα θα πρέπει να αποφασισθεί η μη αύξηση των 20 στρεμμάτων στις υδατοκαλλιέργειες και η μη αύξηση της παραγωγής κατά μονάδα, καθώς και να απαγορευτεί και η μετεγκατάσταση των αδειών από άλλη περιοχή. Επίσης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο που πρέπει να παίξει η Επιτροπή Περιβάλλοντος και σε αυτά τα θέματα και να μην περιορίζεται μόνο στις γνωμοδοτήσεις για τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.

Να τεθούν κανονισμοί για τη λειτουργία των μονάδων, να προβλέπονται ελεγκτικοί μηχανισμοί κ.λ.π.

.....
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

**Ο Πρόεδρος του Π.Σ.
Κωνσταντίνος Πέτσιος**

**Ο Γραμματέας
Στέφανος Ζούμπας**

Η Πρακτικογράφος

Ακριβές Απόσπασμα